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Fiziğin Alt Alanları
•	 Mekanik
•	 Termodinamik
•	 Elektirik
•	 Manyetizma
•	 Optik
•	 Atom Fiziği
•	 Nükleer Fizik
•	 Katıhal Fiziği

Fiziğin Çalışma Yöntemleri
•	 Gözlem
•	 Nicel
•	 Gözlem
•	 Nitel Gözlem

Fizikte Temel Büyüklükler
•	 Uzunluk
•	 Zaman
•	 Kütle
•	 Sıcaklık
•	 Akım Şiddeti
•	 Işık Şiddeti
•	 ...

Bilimsel Çalışma Basamakları
•	 Problem Belirlenir 
•	 Problemle ilgili veriler toplanır
•	 Hipotez Kurulur
•	 Hipoteze dayalı tahmin yapılır
•	 Kontrollü deney ve nicel gözlem yapılır  
•	 Deney sonuçları değerlendirilir
•	 Teori oluşturulur
•	 Yasa

Uzunluk Birimleri Sembol Metre

Kilometre km 1000 m

Hektometre hm 100 m

Dekametre dam 10 m

Metre m 1 m

Desimetre dm 0,1 m

Santimetre cm 0,01 m

Milimetre mm 0,001 m

Kütle Birimleri Sembol Gram

Ton T 10 g
6

Kental K 10 g
5

Kilogram kg 1000 g

Hektogram hg 100 g

Dekagram dag 10 g

Gram g 1 g

Desigram dg 0,1 g

Santigram cg 0,01 g

Miligram mg 0,001 g

Fizikte Ölçüm Araçları

Vektörler ve Kuvvetler

•  Kesişen iki kuvvetin bileşkesi büyük olan kuvvete 
daha yakındır.

•  Bileşke Kuvvet:
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 Uc uca ekleme metodu:  Paralel kenar metodu:
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Özel Durumlar:

Kesişen üç kuvvet dengede ise :

ÂF1 + ÂF2 = - ÂF3

ÂF1 + ÂF3= - ÂF2

ÂF3 + ÂF2 = - ÂF1

• Herhangi ikisinin bileşkesi üçüncü-
ye eşit ve zıt yönlüdür.

a > b > q  ise   ÂF1 > ÂF2 > ÂF3   dir 

Lami Teoremi:  
ÂF1

Sina
=

ÂF2

Sinb
=

ÂF3

Sinq

TORK 
  Kuvvetin bir nokta yada eksene göre döndürme etkisine 
TORK  denir.
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Âτ = ÂF . d

  Not : Kendisi ya da uzantısı dönme noktasından geçen kuv-
vetin torku sıfırdır.

Âτ1 = Âτ2 = Âτ3 = 0 
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Bileşke Tork ( Âτ ):

¸Âτ = +ÂF1 . d - ÂF2 . 2d + ÂF3 . 3d - ÂF4 .4d

PARALEL KUVVETLER
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x y = d - x
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1-) Aynı Yönlü Paralel Kuvvetler:

ÂF1 . x = ÂF2 . y

2-) Zıt Yönlü Paralel Kuvvetler:

1.  ÂF1 = ÂF2    ise    x = y  dir.
2.  ÂF1  > ÂF2    ise    x < y  dir.

Özel Durumlar:
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ÂF1 . x = ÂF2 . y

AĞIRLIK MERKEZİ

   Bileşke kuvvet, büyük olan kuvvetin dışında ,bu kuvvetle 
aynı yönlü ve büyüklüğü kuvvetlerin farkına eşittir.

1-) Askı Metodu:
     • Cisim neresinden asılırsa asılsın ipin doğrultusu cismin 
ağırlık merkezinden geçer.

G
     • Cisimler, bir destek üzerine konduğunda cismin ağırlık 
kuvvetinin doğrultusu destek noktasından geçecek şekilde 
dengede kalır.

yatay

düşey

düşey

yatay

     • Yer üzerindeki cismin dengede kalabilmesi için,cismin 
ağırlık kuvvetinin doğrultusu yere temas eden yüzey alanı 
içinden geçmelidir.

Dengede Kalır

K L M

Dengede Kalır Dengede kalmaz ok yönünde yıkılır.

     • Birden fazla kütlenin bir arada bulunduğu kütle siste-
minin kütle merkezi,dik koordinat sisteminden yararlanarak 
bulunabilir.
        Şekildeki m1,m2,m3 kütlelerinin kütle merkezinin x ekse-
nindeki konumu XKM, y eksenindeki konumu YKM ise;
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  m1.x1 + m2.x2 + m3.x3

        m1+ m2+ m3

XKM=

  m1.y1+ m2.y2+ m3.y3

       m1+ m2+ m3

YKM=

2-) Düzgün ve Türdeş Geometrik Yapılı Cisimlerin Kütle 
Merkezi:
     • Düzgün ve türdeş çubuğun ağırlık merkezi çubuğun 
tam orta noktasıdır.
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     • Kare, dikdörtgen,paralelkenar şeklindeki türdeş levha-
ların ağırlık merkezi, köşegenlerinin kesiştiği noktadır.
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     • Üçgen türdeş levhanın ağırlık merkezi, kenarortayları-
nın kesiştiği yerdedir.Ağırlık merkezinin kenara yakın olan 
uzaklığı a ise, köşeye olan uzaklığı 2a dır.
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• Büyük açı karşısında küçük kuv-
vet,küçük açı karşısında büyük kuvvet 
bulunur.

     • Küre, daire ve çemberin ağırlık merkezi,cisimlerin ge-
ometrik merkezleridir.

rrr

G
1

G
2G

3

     • Küp, dikdörtgenler prizması ve silindir şeklindeki tür-
deş cisimlerinağırlık merkezi cismin alt ve üst tabanlarının 
orta birleştiren doğrunun orta noktasıdır.
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Küp Dikdörtgen Prizma Silindir

     • Türdeş konik cismin 
kütle merkezi, yükseklik 
doğrusunun üzerinde taban 
merkezinden          kadar 
uzaktadır.
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     • Yarım daire şeklindeki 
türdeş levhanın ağırlık mer  
kezi, K noktasından düşey              

kadar uzaktadır.4r
3π
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     • Yarım küre şeklindeki 
türdeş cismin ağırlık merkezi, 
K noktasından  düşey          ka-
dar  uzaktadır.
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         • Yarım çember şeklinde 
bükülmüş türdeş telin ağırlık 
merkezi, K noktasından düşey                  

kadar uzaktadır.2r
π

K

y =
2r

π
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BASİT MAKİNALAR

  •   Basit makinaların hiçbirinde enerji kazancı yoktur.
  •   Basit makinalar iş prensibi ya da tork prensibine göre 
çalışırlar.
  •   Basit makinalarda kuvvetten kazanç varsa aynı oranda 
yoldan kayıp vardır.
  •   Basit makinalarda kuvvet kazancı yükün kuvvete ora-
nıdır.
   

  •   Basit makinaların verimi, alınan enerjinin verilen ener-
jiye oranıdır.
           

Basit Makinaların Genel Özellikleri

Kuvvet Kazancı= Yük                
Kuvvet

Verim= Alınan Enerji                
Verilen Enerji

Kaldıraçlar:

x y
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F

PP

F . x = P . y

Makaralar:
   Makara sürtünmelerinin ihmal edildiği sistemlerde ipin her 
noktasında gerilme kuvvetleri eşittir.
1-) SabitMakaralar:
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F = P 
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h Sabit 
makaralarda 

kuvvetin bulunduğu 
ip h kadar aşağı 

çekilirse makaranın 
çevresinden h kadar 
ip geçer ve P yükü 

h kadar yukarı     
çıkar.

2-) Hareketli Makaralar:
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 Hareketli makara-
larda kuvvetin bu-
lunduğu ip h kadar 
yukarı çekilirse ma-
karanın çevresinden        
kadar    h / 2    ip geçer   
ve   P yükü   h / 2   ka-
dar yukarı  çıkar.

 ÂF1  =  ÂF2    ise   a =  b   

 ÂF1  > ÂF2    ise   a <  b
ÂF1  < Â F2  ise    a > b

Eğik Düzlem:
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Çıkrık:
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Vida:

F

b

a

R

F

a

tahta

h
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 Vida F kuv-
vetiyle N tur 

döndürüldüğünde 
tahta blokta h ka-
dar hareket eder.

Buna göre;

h = N . a 

Dişli:
Aynı Eksenli Dişliler: Farklı Eksenli Dişliler:
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Tur sayıları:    nK = nL

Çizgisel Hızları: VK > VL

    nK. rK =  nL. rL

Çizgisel Hızları: VK = VL
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    nK. rK =  nL. rL

MADDE ve ÖZELLİKLERİ

CİSİM
Yüzey 
Alanı

Kesit 
Alanı Hacim

Kesit Alanı
Hacim

6.a2 a2 a3 1             
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ab+bc+ac
a.b a.b.c 1             

c

4πr2 πr2 Â/é π.r3 3             
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Dayanıklılık a  Kesit Alanı 
                                   Hacim  

Özkütle: Özağırlık:

d = /mV ρ = /gV   veya   ρ = d.g

Karışımın Özkütlesi:

Karışımın Özkütlesi =     Toplam Kütle 
                                             Toplam Hacim

Özel Durumlar:
1.  Eşit hacimli d1 ve d2 özkütleli sıvılar karıştırılırsa:

d kar  =    d1 + d2       
              2

2.  Eşit kütleli d1 ve d2 özkütleli sıvılar karıştırılırsa:

d kar  =    2d1d2       
                d1 + d2                                    

SIVILARIN KALDIRMA KUVVETİ

s�v�

G

Fk

 Fk =  Vbatan.dsıvı.g

 G =  Vcisim.dcisim.g

Ağırlaşma Miktarı:
1. Cisim sıvı içine atıldığında sıvı taşmıyorsa:

s�v�
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s�v� s�v� s�v�

T 0�

G

G

G

 Ağırlaşma Miktarı =  G
2. Cisim sıvı içine atıldığında dibe batıyor ve sıvı taşıyorsa:

s�v�

G
 Ağırlaşma Miktarı =  G - FK

3. Cisim sıvı içinde şekillerdeki gibi dengede ve sıvı taşıyorsa:

s�v� s�v� s�v� s�v�

G

G G
G

 Ağırlaşma Miktarı =  0
4. Cisim sıvı içinde şekildeki gibi dengede ve sıvı taşıyorsa:

s�v�

G

T 0�

 Ağırlaşma Miktarı = -T

 Kabın 
ağırlığında ipteki 

gerilme  T  kadar bir 
azalma olur.

BASINÇ
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1-) Katılarda Basınç:

G

S

G

P = /gS

Katılarda Basınç Kuvveti:

F = G 

2-) Durgun Sıvılarda Basınç:
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  Kap tabanındaki bir 
noktanın sıvı basıncı:

 Kap tabanındaki sıvı Basınç Kuvveti:

P = h .dsıvı. g  P =  Gsıvı
          S

F = h .dsıvı. g . S
Kabın yan yüzeyindeki sıvı Basınç 
Kuvveti:

F = Port.S  Port =  h .dsıvı.g2

F = G + T

P =  G.Cosα
       S

F = G.Cosα

h
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h
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d1 P = (h1.d1 + h2.d2).g 

Kap tabanındaki bir noktanın sıvı 
basıncı:

Kap tabanındaki sıvı Basınç Kuvveti:

F = (h1.d1 + h2.d2).g.S 
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P1  =  P2 

         = 
G2

S2

G1

S1

( Pistonlar ağırlıksız )

        =  G2

S2
 + h.dsıvı.g

G1

S1

P1  =  P2 

( Pistonlar ağırlıksız )

 Pascal Prensibi (Su Cenderesi):

PK  =  PL 

h2.dy.g + h1.dz.g = h3.dx.g

3-) Açıkhava Basıncı:

boşluk

h

Po

dciva

civa

PO = h .dciva. g 

4-) Kapalı Kaplarda Gaz Basıncı:

P

V

n

T

  Kabın içinde herbir noktadaki 
gaz basıncı eşittir.

P . V = n.R.T
 P : Gaz Basıncı
 V : Hacim
 n : Molekül Sayısı
 T : Sıcaklık
 R : Evrensel Gaz Sabiti

  Boyle-Mariotte Kanunu:

P1.V1 = P2.V2 = P3.V3

   Sabit sıcaklıkta bir gazın 
basıncı ile hacminin çarpımı 
sabittir.

  Dalton Kanunu:

P1

V1

P2

V2

T1 T2

n1 + n2 = ntoplam

         + 
P2.V2

T2
 = 

Pson.Vson

Tson  
P1.V1

T1

P1.V1 + P2.V2 = Pson.Vson Sabit sıcaklıkta ise:

  Manometreler:

h

civa

Gaz

boşluk

h

civa

Gaz

PO

Pgaz = h .dciva. g Pgaz = PO + h .dciva. g 

5-) Akışkanların Basıncı:

●  Akışkanlarının kesitinin daraldığı yerde hızları artar.
               V1 < V2  < V3
●  Akışkanların hızının arttığı yerde basınç düşer.
            P1 > P2 > P3           h1> h2 > h3

●  Akışkanlar basıncın büyük olduğu yerden küçük olduğu yere 
doğru hareket ederler.

ISI VE SICAKLIK

Suyun Kaynama Sıcaklığı

Suyun Donma Sıcaklığı

Ölçülen Sıcaklık
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oF - 32
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oc
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oX - DN

KN - DN

Termometreler:

Isı Enerjisi :

Q = m.c.ΔT
ΔT = Tyüksek- Tdüşük  
m.c : ısı sığası
     c : ısınma ısısı (Özısı)

Isı Alış-Verişi Enerjisi :

Q alınan = Q verilen 

m1.c1.( T1 - Tdenge) = m2.c2.( Tdenge- T2 )
 Isı sığaları eşit sıvılar karıştırılırsa:

 Tdenge =   T1 + T2 + .... + Tn  

                              n
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Erime Isısı
veya

Erime Süresi

Kaynama Isısı
veya

Kaynama Süresi

Katı bir maddeyi gaz haline getirmek için verilen ısı:

Q toplam = Q 1 + Q 2+Q 3+Q 4

GENLEŞME:
 Boyca Genleşme:

lo

l

∆l

∆S

So

To

Tson

ro

∆V

∆r

V
o

To

Tson

 Yüzeyce Genleşme:  Hacimce Genleşme:

Δl = lo.λ.ΔT
  lo :  ilk boy
  λ : genleşme katsayısı
 ΔT : Tson - Tilk

ΔS = So.2λ.ΔT
ΔT : Tson - Tilk

ΔV = Vo.3λ.ΔT
ΔT : Tson - Tilk

Isı İletim Hızı :
ΔX

A

T
1

T ˃ T
1 2

T
2

ısı akışı

        = 
k.A.ΔT

ΔX  
Q
Δt

  Q   :  ısı akış hızı
  Δt

   
 k  : ısı iletim katsayısı ( W/m.K )

 ΔX  : kalınlık ( m )

   A  : dik kesit alanı ( m2) 
 ΔT  : T2 - T1  sıcaklık farkı ( K )

HAREKET

v
o v

s

a
t

X

  Vo hızıyla harekete başlayan araba a ivmesiyle t süre hareket 
ederek X kadar yol alıyor ve hızı  Vs olduğuna göre:

Yol Denklemi :          X = Vo.t +  1 .a.t²
                                                      2

Hız Denklemi :          Vs= Vo + a.t

Zamansız Hız Denklemi:   Vs
2 = Vo

2 + 2.a.X

v
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v
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+ x- x

t t t

X V a
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L
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L

t t t

X V a

K

LL

KK

L

t t t

X V a

K

L

L

K

K

L

Şekildeki yönlerde Düzgün Doğrusal Hareket (Sabit Hızlı) yapan 
K ve L araçlarının hareket grafiği:

  Şekildeki  yönlerde  Düzgün  Hızlanan  Doğrusal Hareket yapan  
K ve L araçlarının hareket grafiği:

  Şekildeki  yönlerde Düzgün Yavaşlayan Doğrusal Hareket yapan  
K ve L araçlarının hareket grafiği:

HAREKET GRAFİKLERİ

BAĞIL HAREKET

Bağıl Hız :

ÁVbağıl = ÁVcisim- ÁVgözlemci 

Nehirde Hareket :

V
A

V
motor

V
A

V
motor

  Akıntı hızının VA olduğu bir nehirde akıntı doğrultusunda hare-
ket eden motorun yere göre hızı:

ÁVyeregöre = ÁVmotor+ ÁVA ÁVyeregöre = ÁVmotor- ÁVA 

  Akıntı hızının VA olduğu bir nehirde akıntıya dik doğrultuda 
hareket eden motor:

V
A

V
K

V
A

V
yeregöre

K

L M

ÁVyeregöre = ÁVK + ÁVA 

│KL│= VK .t

│LM│= VA .t

  Akıntı hızının VA olduğu bir nehirde akıntıya herhangi bir doğ-
rultuda hareket eden motor:

V
A

V
K

V
A

V
yeregöre

K

L M

V
KX

V
KY

V
yeregöre

V
K

V
A

V
KX

N

ÁVyeregöre = ÁVK + ÁVA │KL│= VKY .t

│LM│= ( VKX +VA ) .t │LN│= ( VKX - VA ) .t

www.supersoru.com
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DİNAMİK
1.  Eylemsizlik Prensibi:
   Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileşkesi sıfır ise; cisim 
duruyorsa durmaya devam eder, hareket ediyorsa hareketine 
sabit hızla devam eder.

2.  Temel Prensibi:

3.  Etki-Tepki Prensibi:

m m

V=0 V=0

ΣF =0
net

m m

V V = sabit

ΣF =0
net

m

Áa₁

ÁF₁ m

Áa₂

ÁF₂ m

Áa₃

ÁF₃

   Cisme uygulanan kuvvetin cisme kazandırdığı ivmeye oranı 
sabittir.Bu sabite o cismin Eylemsizlik Kütlesi denir.

         = 
ÁF2

Áa2
 = 

ÁF3

Áa3
 = sbt = mÁF1

Áa1
ÁFNet = mtop.Áa 

   Cisme uygulanan her kuvvete karşı eşit şiddette ve zıt yönde 
bir tepki kuvveti oluşur.Bu etki ve tepki kuvveti farklı cisimler 
üzerindedir.
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F T
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    F = T  ≠  T1 = T2
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    N = G + F     N = G - F

    N = G + Fy     N = G - Fy

    N = G1

    G1 = G.Cosα

    Fy = F.Sinα

    N = F     N = F - G

SÜRTÜNME KUVVETİ

m
F

Fs

İvme ( a )Á

Kuvvet ( F )Á

Fs F123
FNet

a

a

    Fs = k.N

    tanα =     a        = /¿M
                              FNet FNet= m.a     Fs - F = m.a

a

m

m.g

Fe

Áa hızlanıyor

EYLEMSİZLİK KUVVETİ

Fe= - m.a     tanα =    Fe    

                              m.g a = g.tanα
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✴ ✴

✴

✴ ✴

✴ ✴ ✴

ATIŞLAR
1.  Serbest Düşme :
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2.  Düşey Atış:
a-) Aşağıya Düşey Atış:
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b-) Yukarıya Düşey Atış:
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 h =  1 .g.t2

2

    Vs = g.t

 h = V0.t +  1 .g.t2

           2

Vs= Vo + g.t

Vs
2 = Vo

2 + 2.g.h

 h = V0.t  -  1 .g.t2

           2

Vs= Vo - g.t

hmax= ¿/è  g. t2

                        çık

 h max =   Vo
2

             2g 

LİMİT HIZ
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Fd = K.S.V2
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             m   g

3. Yatay Atış :
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Yatay Düşey

 h =  1 .g.t2

2

    Vy = g.t X = V0.t 
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2 = Vo

2 + Vy
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4. Eğik Atış :
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Düşey

Xmenzil

Voy= g.tçık

hmax= ¿/è  g. t2

                        çık

 h max =   Vo
2

             2g 

Xmenzil = Vox.tuçuş

Özel Durumlar:
 1.  Aynı hızlarla ve birbirini 900 ye tamamlayan açılarla atılan 
cisimler ayn noktaya düşerler.

 2. Yatayla 450'lik açı ile atılan cisimler maximum menzile  
düşerler.

V
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a

V
0

b

a b+ = 90⁰

V
0

h
max

xmenzil

a = 45⁰

Xmenzil = 4.hmax

İŞ-GÜÇ-ENERJİ
1. İş :

F F

DX

   W = F.ΔX
F

DX

a
F.Cosa

F.Sina F

a
F.Cosa

F.Sina

   W = F Cosα . ΔX

2. Sürtünme Kuvvetinin Yaptığı İş :

F

DX

FS

F

FS

   Wfs = FS . ΔX
3. Kinetik Enerji :

V

m

 Ek  =  1 .m.v2

2

4. Potansiyel Enerji :

h

m

m

a-) Öteleme Kinetik Enerji: b-) Dönme Kinetik Enerji:

ω

Ek  =  1 .Ι.ω2

2

ω

V

Ek  = /¿è .m.V2
+ /¿è .Ι.ω2

    EP = m.g.h

5. Yay Potansiyel Enerji :

F

X

EP  = 1 .k.x2

2

h

h

h

h

m

m

o o

yer

ENERJİNİN KORUNUMU

V = 0
0

m

V
M

h
L

V
L

h

K

L

M

¸ΕK = ¸ΕL = ¸ΕM

m.g.h = m.g.hL +  /¿è.m.VL
2  

= /¿è.m.VM
2

Verim:

  Verim =   Alınan Enerji    

                               Verilen Enerji      

    Güç  =   Enerji  
                              Zaman      

Güç :

    P =    W 

                        t     

Cisim sabit hızla hareket ediyorsa Güç:

    P = F . V 

ELEKTROSTATİK
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KL K

Cisimde (-) negatif yükler fazla 
ise cisim (-) negatif yüklü, (+) 
yükler fazla ise (+) pozitif yüklü, 
cisimde (+) pozitif ve (-) negatif 
yükler eşit ise nötrdür.

a-) Sürtünme ile Elektriklenme:

b-) Dokunma ile Elektriklenme:

Nötr ebonit çubuk nötr yün 
beze sürtüldüğünde yün bezden 
ebonit çubuğa (-) negatif yükler 
geçer.Ebonit çubuk (-) ile yükle-
nirken yün bez (+) ile yüklenir.

Nötr cam çubuk nötr ipek beze 
sürtüldüğünde cam çubuktan 
ipek beze (-) negatif yükler ge-
çer.İpek bez (-) ile yüklenirken 
cam çubuk (+) ile yüklenir.

c-) Etki ile Elektriklenme:

Nötr
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 NOT: Aynı yüklü cisimler birbirini iterler,zıt yüklü cisimler birbi-
rini çekerler.
      Nötr cismin yanına (+) yüklü bir cisim yaklaştırılırsa cisimdeki 
(-) yükleri kendisine doğru çeker.

ELEKTRİKLENME ÇEŞİTLERİ

Topraklanmış iletken K cisminin yanına (+) pozitif yüklü L cismi 
yaklaştırıldığında topraktan K cismi üzerinde (-) yükleri kendisine 
doğru çeker ve K cisminin L cismine yakın olan kısmı (-) ile kutup-
lanır.Bu durumdayken toprak bağlantısı kesilip ve L cismi uzaklaş-
tırılırsa K cismindeki (-) yükler cismin üzerine dağılır.Böylelikle  K 
cismi (-) elektrik yükü ile yüklenmiş olur.

    Q1
  =   q1 + q2   .r1                        

                           r1 + r2         

    Q2
  =   q1 + q2   .r2                      

                          r1 + r2         

ELEKTROSKOP

İletkende Yüklerin Dağılşımı

++++
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+ + + +
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Nötr

Nötr

+ +X Y
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Y

Nötr+X
XY

Y

+
Nötr Nötr

+

X
X

YY

+

    İletken cisimler yüklendiğinde, yükler cismin yüzeyinde toplanır. 
Çünkü yükler birbirini mümkün olan en uzağa yani dış yüzeye kadar 
iterler.Cismin içi nötrdür.

    Nötr içi boş iletken Y küresinin iç yüzeyine + yüklü X cismi 
yaklaştırıldığında etki ile elektriklenme olur.Y küresinin iç yüzeyi-
ne - yükler çekilir, dış yüzeyinde ise + yük fazlalığı oluşur. + yüklü 
X cismi Y küresinin iç yüzeyinden uzaklaştırılırsa Y küresinin ilk 
durumuna geri döner.   

    Nötr içi boş iletken Y küresinin iç yüzeyine + yüklü X cismi do-
kundurulduğunda, X küresi yükünün tamamını Y küresine aktarır 
ve kendisi nötr hale gelir. X cismi Y küresinin iç yüzeyinden uzak-
laştırılırsa Y küresinin dış yüzeyi + yükle yüklenir, X cismi nötr olur.   

   Nötr içi boş iletken Y küresinin dış yüzeyine + yüklü X cismi 
dokundurulduğunda toplam yükü aralarında yarı çapları oranında 
paylaşırlar.

   Nötr içi boş iletken Y küresinin dış yüzeyine + yüklü X cismi 
yaklaştırıldığında etki ile elektriklenme olur. X küresinin Y küresine 
yaklaştırıldığı taraf - yük ile yüklenirken diğer taraf + yükle yüklenir.

-

-

-

-

-

-

+
+
+
+
+

+

+X

Y

   Not: Sivri uçlu iletken 
cisimlerde yükler uç kısım-
larda daha fazla toplanır.

İletken Topuz

Yalıtkan Takoz

İletken Tel

Cam Fanus

İletken Yapraklar

( Altın yada Platin )

++
+

+

+
+

+

   Bir cismin yüklü olup olmadığını, yüklü ise yükünün işaretini an-
lamaya yarayan alete ELEKTROSKOP denir.

1. Nötr bir elektroskoba yüklü bir cisim yaklaştırılırsa:
   Nötr bir elektros-
koba (+) yüklü bir 

cisim yaklaştırıldığında 
elektroskop etki ile 

elektriklenir.Topuz (-) ile 
yüklenirken, yapraklar 

(+) ile yüklenir.

2. Nötr bir elektroskoba yüklü bir cisim dokundurulursa:
  

     Nötr bir elektroskoba 
(-) yüklü bir cisim 

dokundurulduğunda 
elektroskobun topuzu 
ve yaprakları (-) yükle 

yüklenir.

3.Yüklü bir elektroskoba aynı yüklü bir cisim yaklaştı-
rılırsa:

4.Yüklü bir elektroskoba aynı yüklü bir cisim dokundu-
rulursa:

6.Yüklü bir elektroskoba zıt yüklü bir cisim dokunduru-
lursa:

 
+ yüklü cisim + yüklü elektroskoba 
yaklaşma süresince cisim yaprak-
lardaki - yükleri kendisine doğru 

çekerek topuzdaki + yükleri azaltır, 
yapraklardaki + yükler artarak 
yapraklar arasındaki açı biraz 

daha artar. 

5.Yüklü bir elektroskoba zıt yüklü bir cisim yaklaştırılırsa:

    Yüklü elektrosko-
ba aynı yüklü cisim 
dokundurulduğunda; 
elektroskobun yap-
raklarının hareketini 
bilmek için potansiye-
lerini de bilmek gerekir.
 1. Potansiyelleri eşit 

ise; yük geçişi olmaz ve elektroskobun yaprakları arasındaki açı 
değişmez.
    2. Elektroskobun potansiyeli büyük ise; elektroskoptaki yük mikta-
rı aartar ve yapraklar biraz daha açılır.
  3. Cismin potansiyeli fazla ise; cismin yükü artar, elektroskobun 
yükü azalır ve yapraklar arasındaki açı azalır.

Şekil-1 Şekil-2

 + yüklü cisim - yüklü elektroskoba sü-
rekli yaklaştırıldığında, elektroskobun 
yapraklarındaki - yüklerin bir kısmını 

topuza çeker ve yapraklar biraz kapanır.
Yaklaşmaya devam edildiğinde kalan 
- yükleride topuza çeker ve yapraklar 
tamamen kapanır.Yine yaklaşmaya 

devam edildiğinde yapraklardan biraz 
daha - yük çeker , yapraklar + yükle 

yüklenir ve yapraklar açılır. 

    Yüklü elektroskoba zıt 
yüklü cisim dokundurul-
duğunda; elektroskobun 
yapraklarının hareketini 
bilmek için yük miktarla-
rını bilmek gerekir.
 1. Elektroskobun ve cis-

min yükleri eşit ise; + yükler ile - yükler birbirini nötrler ve elektros-
kobun yaprakları tamamen kapanır.
    2. Elektroskobun yükü miktarı fazla ise; cisim elektroskoptaki yük-
lerin bir miktarını nötrler, kalan yükü paylaşırlar ve elektroskoptaki 
yük azaldığından yapraklar biraz kapanır.
  3. Cismin yük miktarı fazla ise; cisim elektroskoptaki yükün ta-
mamını nötrler,yapraklar tamamen kapanır.Sonra cisim kendisinde 
kalan yük ile elektroskobu yükler yapraklar biraz açılır.

Şekil-1 Şekil-2

7.Yüklü bir elektroskoba nötr bir cisim yaklaştırılırsa:

+
+

+ +
- -

-
-
-

-

--
-
-
-
-

+
+

+
+

+
+

+
+

Şekil-1 Şekil-2

-----

-----

Şekil-1 Şekil-2

- -
-
-
-

-

--
-
-
-
-

-
-
----

-
----

-

++
+

+

++
+ +

+
+

+

++
+

+

8.Topraklanmış bir elektroskoba yüklü bir cisim yaklaş-
tırılırsa:

    Yüksüz bir cisim 
- yüklü elektroskoba 
yaklaştırıldığında; 
elektroskop cismin 
Şekil-2 deki gibi 
yüklenmesine neden 
olur. Cisimdeki + 
yükler elektroskobun 
yapraklarındaki - 
yüklerin bir kısmını 

topuza çekilmesini sağlar, bu nedenle yapraklar biraz kapanır.

Nötr -
-
-
-
-

+
+

+

+
+

Şekil-1 Şekil-2

 Topraklanmış 
elektroskoba + yük-
lü cisim yaklaştırıl-
dığında cisim elekt-
roskobun topuzuna 
-yükleri topraktan 
çeker.Yapraklarda 
herhengi bir yük 

fazlalığı olmadığından yapraklar açılmaz.

+
+

+ +

Şekil-1 Şekil-2

ELEKTROSTATİK KUVVET
  ( Coulomb Kuvveti )
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    tanα =     F1        

                              m1g 
    tanβ =     F2        

                              m2g 

    ÁF = k.  q1 .q2                        
                              d2         

    ÁF1 = - ÁF2

q
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m1 = m2    ise   a  =  b   

m1 > m2    ise   a  <   b  
m1  <  m2   ise   a  >  b
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F
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T
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T1 = m1g+m2g

T2 = F+m2g
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F

m
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m
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T
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T1 = m1g+m2g

T2 = m2g - F

ELEKTRİK ALAN

  E =   F    

                qO

+ q

E

d
q = +10

- q d

E

q = +10   E = k.  q    

                       d2

+q+q

-q+q

   Yüklü bir cismin etkisini gösterebileceği bölgeye o yükün Elektrik 
Alanı denir.
   Yüklü bir cismin kendisinden d kadar uzaktaki bir noktada +1 C 
luk yüke uyguladığı elektriksel kuvvete yüklü cismin o noktadaki 
elektrik alan şiddeti denir.Vektörel bir büyüklüktür.

-q+q

-q-q

ELEKTRİKSEL ALAN ÇİZGİLERİ
Noktasal Yükün Elektriksel Alan Çizgileri:

İki Noktasal Yükün Elektriksel Alan Çizgileri:

    Düzgün Elektrik Alan İçindeki Yüklü Parçacığa Etki 
Eden Kuvvet:

+ q

+ -

V

d

E

F

- q
F

  E =   V    

                 d

    F = q . E   F = q.  V    

                       d

    F = m .a 

  m.a = q.  V    

                               d
 a  =  q.V
               d.m

Yüklü Kürenin Elektrik Alanı:
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0 rr

rr

Uzaklık

Elektrik Alan

E = k
q

r2

  Eyüzey
 = k. q 

    
                               r2

  Edış
 = k. q  

    
                          d2

    Eiç = 0 

a-)Kürenin İçinde ( d<r ):

b-)Küre Yüzeyinde ( d=r ):

c-)Kürenin Dışında ( d>r ):

ELEKTRİKSEL POTANSİYEL ENERJİ

 Elektrik alan 
çizgileri,yüklü bir 

cisimden çıkar son-
suzda biter.Cismin 

yükü arttıkça elektrik 
alan çizgileri de 

artar.

   Yüklü bir cismin d kadar uzağına,sonsuzdaki yüklü bir cismi 
yaklaştırmak için elektriksel kuvvetlere karşı yapılan işe Elektrisel 
Potansiyel Enerji denir.Skaler bir büyüklüktür.
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q
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q
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    Epot = + k. q1 .q2                        
                                   d         

d
1+q

1
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-q2

d
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 Epot = -                         +               -
                                         

k. q1 .q2                        
            d1         

k. q1 .q2                        
            d2         

k. q1 .q3                        
            d3         

Bir Noktanın Elektriksel Potansiyeli:

- q
d q = +10

+ q
d q = +10

V

V

   Elektriksel alan içindeki herhangi bir noktanın potansiyeli, o nok-
tadaki +1 birimlik yük başına düşen elektriksel potansiyel enerjiye 
Elektriksel Potansiyel denir.Potansiyel V ile gösterilir.

  V = + k.  q    

                            d

- q
2

+ q
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+ q
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d
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d
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d
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V = ?
K

K

 VK = +                  +          -
                                         

k. q1                        
        d1         

k. q2                        
        d2         

k. q3                        
        d3         

Yüklü Bir kürenin Elektriksel Potansiyeli:
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Uzaklık

Elektriksel Potansiyel

V = k
q

r

  Vyüzey = k. q 
    

                                 r

  Vdış
 = k. q  

    
                           d

a-)Kürenin İçinde ( d<r ):

b-)Küre Yüzeyinde ( d=r ):

c-)Kürenin Dışında ( d>r ):

  Viç = k. q 
    

                          r

İki Nokta Arasındaki Potansiyel Fark ve İş:
   Elektrik alan içindeki pozitif birim yükü bu alan içindeki bir A 
noktasından bir B noktasına götürmek için elektriksel kuvvetlere 
karşı yapılan işe A ve B noktaları arasındaki Potansiyel Fark denir.
                                        VAB = VB - VA      
olarak gösterilir.
    Elektrik alan içindeki q yüküne etki eden elektriksel kuvvet F=q.E 
dir. q yükünü A noktasından B noktasına getirmek için yapılan iş W 
olsun.Birim yük başına düşen potansiyel enerji değişimi potansiyel 
fark olduğundan:

 W   = VB - VA
  

   q

  W = q.( VB - VA )
A

B

q

E

V
A

V
B

Ortak Potansiyel:

r
1

r
2

q
1

q
2   Vortak = k. q1 + q2 

    
                                r1 + r2

YÜKLÜ PARALEL LEVHALAR
Yüklü Levhalar Arasında Elektriksel İş:
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  F = q.  V    

                       d
 a  =  q.V
               d.m

  W = ΔEk

  F.d = Ekson -  Ekilk

q.V = 1.m.ϑ2

 2

Hızlandırıcı ve Yavaşlatıcı Levhalar:
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+

+

+

+

+

+
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2

+q

F
1

F
2

V
1 V

2

+-+ -

ϑ
s= 0

X

ϑ

ϑ
0= 0

d
1

d
1

K L
M

   Sürtünmesiz yatay düzlemde şekildeki gibi bağlanmış lev-
halar arasında +q yükü, K levhasından serbest bırakılırsa 
F1 elektriksel kuvvetin etkisiyle hızlanarak L noktasından ϑ 
hızıyla geçer.
    Elektriksel kuvvetin yaptığı iş cismin kinetik enerji değişi-
mine eşit olduğundan:

  W = ΔEk

F1.d1 = 1.m.ϑ2

  2

q.     . d1 = 1.m.ϑ2            
                              2

v1
d1

q.V1 = 1.m.ϑ2

  2

   Cisme L noktasından sonra hareketine zıt yöndeki F2 kuvve-
tinin etkisiyle yavaşlar ve X kadar sonra duruyorsa; bu durum-
da elektriksel kuvvetlerin KL noktaları arasında yaptığı iş LM 
noktaları arasında yaptığı işe eşit olur.

  W1= W2

q.V1 = q.     .x 
  

v1
d1

x =      .d2  
v1
v2

NOT:
1-  V1> V2 ise; cisim karşı

       levhaya belli bir hızla çarpar.
  2-  V1 = V2 ise; cisim karşı levhaya
       ulaştığında hızı sıfır olur
  3-  V1< V2 ise; cisim karşı levhaya
      ulaşmadan L noktasından x

  kadar ötede durur. 

Yatay Düzlemdeki Levhalar Arasındaki Yüklü Cismin 
Yörüngesi :

ϑ
0

d

l
+  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

+

-
V

+q

E

F

ϑ
0

ϑ
y

ϑ

y

 a  =  q.V
               d.m

 y =  1 .a.t2

2

  l = ϑ0.t

y = 1.        .
      2  

q.v
d.m

l 2

ϑ0
2

ϑy =        .
        

q.v
d.m

l 
ϑ0

 ϑy= a.t   ϑ2 = ϑ0
2+ ϑy

2 

devamı diğer sayfada
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Yüklü Levhalar Arasındaki Yüklü Cismin Yörüngesi:

1

2

3

+  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

+

-
V

ϑ
0- q

m

F

mg

1-  F > mg ise; cisim 1 yönünde
2-  F = mg ise; cisim 2 yönünde 
3-  F <  mg ise; cisim 3 yönünde 
     hareket eder.

ELEKTRİKSEL SIĞA
( Kondansatör )

r

+
+

+
+

+
+

+
+

+ +
+

+
+

+
+

+

+

+q

  Vküre = k. q 
    

                               r

Bir kürenin potansiyeli;

olduğundan yük ile potansiyel doğru 
orantılıdır.

Yük ( Coulomb )

Potansiyel Fark

( Volt )

V 2V

q

2q

�
Ep

        =       =       = sabit = C        
2q
2V

3q 
3V

q
V

q 
 = V . C

Grafiğin altındaki alan sığaçta 
(Kondansatörde) depolanan 
enerjiyi verir.

Ep = 
q.V
2

Ep =      .C.V21
2

Ep = 
q2

2.C

Yüklü Kürenin Sığası:

r

+

+
++++++

+
+

+
+

+
+

+

+
+ + + + +

+
+

+
+

+
+

+

  Vküre = k. q 
    

                               r

q 
 = V . C

 C =  r 
    

              k

Sığaçlar:
İki iletken levha arasında yalıtkan ortam bulunan düzeneğe Sı-
ğaç (Kondansatör) denir.Sığaçlar elektirik yükü depo etmeye 
yarayan düzeneklerdir. 

� A

d

  C = Ɛ. A
d

a-) Sığaçların Seri Bağlanması:

+ -
V

C
1

C
2

+

+

-

-

+

+

-

-

q
1

q
2

V
1 V

2

a-) Herbir sığacın yükü 
eşittir.Bu yüke devrenin 
toplam yükü denir.

q = q1 = q2

b-) Üretecin potansiyel 
farkı sığaçların potansiyel 
farkları toplamına eşittir.

V = V1 +  V2

q1 = V1.C1

q2 = V2.C2

q = V.Ceş

c-) Devrenin eşdeğer sığası:

        =       +               
1
C1

1 
C2

1
Ceş

b-) Sığaçların Paralel Bağlanması:

C
1

C
2

+

+

-

-

+

+

-

-

q
1

q
2

V
1

V
2

+ -

V

a-) Devredeki sığaçların 
uçları aynı üretece bağ-
landığı için, potansiyel 
farkları üretecin potansi-
yel farkına eşittir.

q = q1 + q2

b-) Aynı tür yüklü levhalar 
birbirine bağlı olduğundan 
sistemdeki toplam yük,sı-
ğaçların yüklerü toplamı-
na eşittir.

V = V1 =  V2

q1 = V1.C1

q2 = V2.C2

q = V.Ceş

c-) Devrenin eşdeğer sığası:

Ceş = C1 +  C2

 A: Levhanın yüzey alanı
 d : Levhalar arası uzaklık
 Ɛ : Yalıtkan ortama ait katsayı 
       ( Dielektrik Sabiti )

}

}

www.supersoru.com


